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Primejdia din 
rasant . 

Cicerin, comisarul afacerilor 
externe, a declarat ca nota Polo
niei nu e acceptabilă, iar Trotzki 
a ţinut în Moscva o conferinţa 
extra ordinară cu consiliu lui de 
räsboi. 

Semnele acestea ar fi nelinişti
toare, nu numai pentru noi, cari 
avem o convenţie militară şi un 
tratat defensiv cu Polonia, ci pen
tru toată lumea, dacă nu am şti 
positiv că republica sovetistá de 
astăzi este absolut incapabilă de 
a purta răsboi. Deocamdată pu
tem fi liniştiţi, dar ce va aduce 
ziua de mâne? 

Polonia a fost creată prin pa
cea de Versailles şi mărită prin pa
cea de Riga. 

Hotarele Poloniei fixate in 
pacea de Versailles sunt garanta
te de toţi aliaţi. Oricine ar voi să 
'e schimbe în detrimentul Poloniei 
va avea a face cu toţi aliaţi : Pa
cea aceasta întradevăr garantea
ză pacea Europei la răsSrit. 

Polonia insa nu a tost mulţu
mită cu graniţele fixate in pacea 
de Versailles şl cerea delà Rusia 
recunoaşterea vechilor ei frontiere 
delà 1772, când a fost înfăptuită 
prima înpărţire a Poloniei şi cari 
frontiere treceau pe la Smolensc 
şi Briansc aşadar cam la 300 Km. 
spre vest delà Moscva. 

Dreptul istoric era de partea 
Poloniei, mai mult, populaţia care 
se află intre linia păcei de Versa
illes şi vechile graniţe ale Poloni
ei delà 1772, in marea sa majori
tate este de origine polonă. Sim
ţul de naţionalitate ih Polonia ră
săriteană nu este atât de desvol-
tat ca in restul ei şi in general 
ca in Europa, iar poporul polonez 
nu arare ori confundă naţiona
litatea cu reîigia : cine e catolic e 
polon. Populaţia teritoriului de 
litigiu se poate înpărţi în 3 gru
pe. Grupa ântăi arâtînd delà apus 
vorbeşte numai polonesa şi e ca
tolică, cea mijlocie e catolică 
dar vorbeşte şi ruseşte şi a treia 
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ortodoxă, şi vorbeşte rău poione-
za, dar nu vorbeşte nici rusească 
curat ci se foloseşte de o limba 
care face transiţie între polone
ză, ucraina şi rusească. Populaţia 
grupei acestea e de naţionalitatea 
stăpânului. 

Pentru cucerirea teritoriului 
acestuia, Polonia in 1920 a făcut 
răsboi republicei sovietelor care 
s'a terminat cu pacea delà Riga, 
prin care teritoriul amintit a fost 
inpărţit între cele două naţiuni. 

Pacea aceasta nu a garantat-
o nici un stat, afară de România. 
Situaţia este deci că in momentul 
când Rusia se va simţi cât de cât 
capabilă de a suporta greutăţile 
unui răsboi se va arunca asupra 
Poloniei pentru a recuceri terito-
rul pierdut în urma păcei delà 
Riga şi că noi vom fi siliţi sâ 
facem un răsboi, pe care poporul 
nostru nu'l va putea înţelege nici 
odată. — Aici zace marea primej
die a alianţei noastre cu Polonia. 

Astăzi când alianţa este În
cheiată, este nefolositor a ne zdro
bi capul cu intrebări inutile. E 
bună sau rea alianţa aceasta, ea 
trebue ţinută cu sfinţenie. Mai 
mult, este datorinţa noastră a să
di in inimele poporului românesc 
iubirea şi pretinia faţă de popo
rul polonez. Suferinţele din trecut 
este podul care uneşte cele două 
popoare, al căror viitor atârna delà 
hărnicia lor şi jertfa cari vor şti 
să o aducă pe altarul patriei. 

Zi şi noapte să lucrăm pentru 
desvoltarea armatei noastre, nici 
0 jertfă să nu se pară prea mare, 
să o înzestrăm cu toate invenţiile 
technicei mo'derne şi să facem să 
pătrundă adânc in creerul fiecărui 
soldat, că sfârşitul natural al fie
cărei bătălii este lupta cu baio-
netul. — 

In Biblie se spune că l u m i n a , 
iar in ţara noastră qă : p r i m e j -
d i a, vine din oriem. 

Căutam persoane care se 
pot ocupa cu facerea abonamen
telor şi vânzarea gazetei Tij în
treaga ţara. 

pentru populaţia 
din munţi. 

Pentru cei mai lipsiţi fii ai ţării 
noastre, pentru Moţii din Munţii 
apuseni ai Abrudului înălţăm un 
gias de d u r e r e . / ' 

In iuna aceasta se aşteaptă in 
Alba-lulia şi Abrud sosirea regi
mentului de casă al prinţului Ca-
rol. Cu sufletele pline de cea mai 
înălţătoare bucurie işi văd Româ
nii din Munţii visul de veacuri 
Împlinit. Ei vor vedea acum me
reu in mijlocul lor pe Domnul 
lor, pe viitorul lor rege pe care 
l'au dorit şi pentru ideea care 
s'au jertfit generaţiile lui Horia 
şi Avram Iancu : de a avea un 
Domn Român. Aceste zile de im-
pliri .e a supremului vh nu ar 
trebui să fie turburate de glasuri 
de durere. Dar cu toate aceste 
răsboiul care a trecut peste capul 
nostru a lăsat urme aşa de adânci, 
că nu pot trec»» iară observare, 
întâi răsboiul a nimicrr. aproape 
complet exploatarea minelor de 
aur care in jurul Abrudului se 
făcea prin societăţi şi particulari, 
aproape toţi Români localnici. Azi 
nu se mai poate lucra din pricina 
scumpirei materialului explosibil 
şi a luminatului. Şi a încetat şi 
amuţit sgomotul piuelor, de cari 
răsuna valea Abrudului şi cari 
aducea o bună stare acestor regiuni 
Al doilea ţinutul iiind nepotrivit 
pentru cultivarea bucatelor popu
laţia din munţi trăia din cultiva
rea vitelor şi exploatarea păduri
lor de brad. întrucât industria 
lemnului se face tot in mod pri
mitiv bieţii Ţopi cum li se mai 
zice in special locuitorilor din ju
rul Câmpenilor colindă şi azi cân
tând acelaş^ cântec al singurătăţii 
şi înstrăinării. Doina Moţului cu
prinde o durere induioşătoare : »A 
plecat Moţul la ţară, cu donlţi şi 
cu ciubară, Munţii noştri aur poar
tă, noi cerşim din poartă in poar
tă. « — Insă cel mal dureros lu
cru că populaţia aceasta care e 
vrednică de un trai mai bun e 
lovită acum mai rău ca oricând 
in anii din urmă. Prin menţinerea 
preţului ridicat al cerealelor şi 
scăderea preţului vitelor ei sunt 
in imposibilitate aşi asigura traiul 
pe o iarnă. Toată vara au trecut 
in Muntenia la Bucureşti sau la 
Dunăre lungi cirezi de vite din 
Munţi. Să vândă tot, sä rămâie 

munţii goi şi pustii? . . . Să le 
dăm băţul pribegiei la mii de 
gospodari acum când visul lor de 
a avea uri Domn Român s'a îm
plinit. ? 

Ori ce om se infioară numai 
la auzul că milioane de oameni 
in Rusia mor de foame din prici
na secetei şi a regimului odios a 
bolşevicilor. Dar oare de ai noştri 
caii sunt aproape să nu ne doară 
inima. ? Comune întregi vor fi ex
puse foametei, şi intâiu e cămaşa 
apoi e sumanul. Românii d xn 
Munţii^ Apuseni au dat crezare 
totdeauna promisiunildV mari, au 
aşteptat cu nădejde revenirea la 
vremuri când schimbul mărfurilor 
să fie mai echitabil, mai drept. 
Şi dacă pe vremuri nu s'au putut 
exporta vitele să ia un preţ mal 
bun, statul ar face o nedreptate 
dacă nu s'ar îngriji ca o parte 
a bucatelor să le reţină in ţară 
pentru cei lipsiţi adecă contingen-
tarea la export. Chestiune! de Îm
bunătăţire a valutei irebue să pre
meargă rezolvirea intâiu in interior 
a unei mai drepte distribuiri a 
valorilor. 

Românii din Munţii au luptat 
pentru fairha numelui românesc 
şi sunt gata oricând să lupte pent
ru patria întregită pentru România 
mare, dar aşteaptă să fie şi ei 
îngrijiţi şi ocrotiţi. Pământul şi 
clima nu-i ajută de aceia e just 
ca legiuirea ţării să le steie in 
ajutor. Şi de aceia va fi binecu
vântat guvernul care aduce liniş
tea şi mulţumire cetăţenilor şi 
anume a cetăţenilor celor mai 
idealişti şi însufleţiţi pentru patria 
noastră mărită. 

Л 

Generalul beonte, 
Vorbim despre un vrednic şi 

venerabil român şi mare m al 
cinstei. 

Generalul Leon te a fost cel 
dintâi general care în 1918 înpins 
de dragostea şi dorul de frate, 
a pătruns cu arma în Ardeal şi 
plângând aproape de bucurie a 
sărutat pământul pe care noi ar
delenii am plâns şi am suferit o 
vreme atât de lungă. 

Iar după ce unirea s'a făcut 
a cărei colaborator principal a fost 
şi generalul Leonte s'a retras ia
răşi, dar nu în nelucrare ci în 
vreme ce vlăstarele tinere se. ce
artă, după o unire pentrucare s'a 
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cari sunt absolut plecate şl supu
se. * (Paşa = prefect ; creatură 
= funcţionar.) 

»Vom vedea, cum se va ţine 
de data asta de cuvântul dat* 
(adecă Prefectul). 

» . . . prefectul oare nici acum 
nu intenţionează să-şi ţină cuvân
tul?* 

» Prefectul Mateescu şi prefec
tul de poliţie Stratiu . . . in fie 
care caz dau dispoziţiuni i n l e 
g a l e . * 

» Averile comunale . - . sunt 
prădate de oameni cu orizonturi 
strimte, da cu conştiinţa largă.* 

. Vă place? Articolul a apărut 
in »Kronstädter Zeltung« Nr. 231 
din 9 Oct. 1921. — 

Pentru continua atitudinea pro 
vocätoate faţă de autorităţi şi de * 
armată, subsecretariatul de stat 
de pe lângă ministeriul de inter
ne a fost nevoit a .suspende zia
rul săsesc »Kronstädter Zeitung« 
din Braşov, care ziar printre altele 
multe iată ce scrie in Nr. 190. 

„Acum aleargă pe străzile o-
raşului nostru duzini de haimanale 
si se poartă parcă ar fi stăpâni 
in casa noastră. Aceasta trebuie 
să se schimbe. Noi trebuie să ară
tăm acestor străini ce va să zică 
cinste de cetăţean german, conşti
inţă de cetăţean german-

Lozinca noastră este să nu to
lerăm nimic din partea nimănui. 

S'o facem chiar cu rislcul dé* a 
avea neplăceri. Să arătăm nulităţii 
lor infumurate că n'au de aface 
cu turcii eau cu tătarii s au„ cu 
alte raiale neputincioase din pro
vinciile României-Vechi, ci cu oa
meni conştienţi de sine, cari la 
caz 'de nevoie vor ştf sa. întrebu-4" 
inţeze chiar şi pumnul german." 

Opinia publica va judeca dacă 
attf avut sau nu dreptate in arti
colul: Congresul săsesc din Cer
năuţi, din No. 3 al gazetei noastre 
si dacă au avut sau nu drept să 
se supere pe noi concetăţenii 
noştrîi. 

fragmente. . . 
frontul Cosnjeşti... 
j)oăga - jYÎârâşeşti 

J)ln carnetul unui ostaş. 

Obosit capul coloanei apare pe 
malurile Şiretului Silueta podului 
atârnat cu un capăt în apă pare un 
uriaş în negura deasă a nopţei. 

Departe se aud pocnituri scurte. 
Un foc mare pe celălalt mal al Şi
retului îşi trimite flăcările înroşite 
ca nişte suliţe de foc luminând în
treaga vale şi apa de un roş-aprins 
pare a fi sânge. 

Companiile apar pe rând la ca
pul podului şi se strecoară pe pun
tea îngusta) dispărând în dreapta 
podului, într'o pădurice de plopi şi 
mesteacăni. 

In zori de zi se începe lupta 
aprigă. — Pământul întreg se cu
tremură, răsună lunca Şiretului 
până departe. 

Totul pare o pânză mare de foc. 
Regimentid nostru ce trebuia să 

iasă din rezervă,, să înlocuiască bra
vul Reg. No. X. ce-şi făcuse cu pri
sosinţă ddoria şi al cărui soldaţii 
viteji puţini mai rămăsese — Colone
lul un om de statură potrivită, cu o 
privire sperioasă de războinic salută 
grăbit. 

Alături înaintează drapelul pră
fuit şi plin de tină purtat de un 
brav plutonier bandajat la cap. — 
Treceau în rezervă vitejii, că-şi fă
cuseră datoria. 

Comandantul Reg. nostru îm
preună cu Comand, de Batalioane 
s'au dus întrun loc mai ridicat stu
diind noua reformă ce trebuia po
ntiéi de luptă. 

Dar iată începe cântecul obuze
lor ! Şi comand, merg de-şi i-au pe 
tăcuie sectorul în primire. — Duş
manul înaintează cu repeziciune spre 
capul podului —" Atunci voinicii 
Reg X. se prăbuşiră viforos la atac. 
Ochii lor cauiă crunţii, baionetele ap
rind în norii de pulbere şi fum sc-

vărsat mult sânge şl s'a adus mul
te jertfe, generalul Leonte prin 
vorbă şi prin fapte lucră, munceş
te, luptă pentru unirea sufletească 
a noastră, pentru încheierea legă-
turei frăţeşti şi pentru consolida
rea neamului şi ţărei noastre. 

O dovadă destul de clară ne-
o dă nou infilnţata revistă «învă
ţături prin imagini* de sub con
ducerea ea, ilustrată cu tablouri 
mari extrase din istoria neamului 
nostru. ( 

Tipărirea şi imprăştierea in 
toată ţara, pe hârtie carton : » Cre
zul crucii roşii, crezul Judecătoru
lui, crezul Prefectului*, asemenea 
dovedesc activitatea, dragostea şi 
munca ce o săvârşeşte generalul 
Leontè pentru neam şi pentru 
ţară. — 

Puţini аіпЩ cei vechi, dar 
tari in ceiace ştiu şi in ceia^ ce 
cred. 

Ştiinţa şl credinţa bătrânilor 
a meritat, merită intotdeuna laudă. 

Sçoalelç din Ardeal. 
Copii ţăranilor români, in multe 

părţi ale Ardealului, frecventează 
şcoalele străine cari din zi in zi se 
înmulţesc se organizează şi se per
fecţionează in vreme ce şcoalele noa
stre româneşti sunt lăsate in umbră 
şi in părăsi t . 

învăţătorii delà sate atât ѵесЫ cât 
şi noi zilnic demisionează pentrucă 
nu mai pot suporta mizeria in care 
trăiesc in timp, ce confraţii lor străini 
confesionali sunt salarizaţi satisfăcă
tor timpului de azi. 

JPentnjcà sà poată constata ori cine 
cum stăm сц învăţătorii spunem mai 
jos doauà cazuri cari cu toate că nu 
sunt dintre cele mai grave dar sunt 
dintre cele multe şi cari ni s'au spus. 

1. Un Învăţător ce făcea serviciu 
in comuna sa natală şl lua cost la 
casa sa şi pe moşioara lui, e mutat 
in alta parte unde a plecat şi a ocu
pat postul. 

Plăteşte cost 300 lei cvartfr 100 

Vizita Iadului. 
(tornán Infernal.) 

d« an «ШеД. 

Motto : Vei fi pßdepsit 
pe unde ai păcătuit. 

Pleçapça Ia Iad. La poarîa 
Iadului, dç vopbă çë fis-

medeü. 
I. 

Plecarea la Iad. 
Intr'o bună noapte, înainte de 

cântarea cocoşilor, neavând de lucru, 
sătul de lumea asta, o iau înspre cea 
l'altă. — Ştiţi vorbă ăluia: „Dracu 
când n'are de lucru, se dă pe ghiaţă 
şl-şi rupe piciorul". 

Şi mergi şi mergi până ce iaca 
se face o negură de-ţi dădeai cu de-
getile în ochi. 

Tot mergând bâjbâind, mă pome
nesc în faţa unei văgăuni mari şi 
neagră "cât hăul. — 

— Mă, ce să fie asta şi unde 
mă duce ? . . . iacă la păcatile ! — 
Ei, ce te faci acu ? Vorbă să fie ! . . . 
ia-o înainte băiete, cum ai făcut-o, 
aşa s'o dregi, că doar nă-i crăpa. 

lei spălat şi alte spese 100 lei lunar, 
total 560 lei. Primeşte salar 420 lei. 
Inchipuiţi-vă dacă poate cineva exista 
in felul acesta, ca in fiecare lună să 
rămâi dator 140 lei, pentrucă munceşti 
cinstit. După 2 luni de serviciu de
misionează, scoate bani din bancă şi 
plăteşte datoriile. 

Tot asemenea o învăţătoare dintr'o 
comună, ne scrie, că nu cumva pu
tem ai câştiga nu post de oficiantă 
deoarece cu salarul ce l primeşte abea 
işi poate plăti masa. 

Dovezi destuLde triste intr'o ţară 
ca a noastră unde numai din inpozi-
tele de 1 procent am putea susţinea 
şcoala. 

Stai nedumerit şi nu şti ce să mai 
zici. Nu şti nici ce să petrece la mi
nisterul de instrucţie, nici la cel de 
culte, nici la directoratul de instrucţie 
din Cluj. 

De petrecut insà, sà zicem cà, 
— ştim ce sà petrece, — dar de luc
rat nu ştim ce sà lucrà 

Supărarea concetăţeni" 
lor noştrii. 

Celea publicate sub ti >n-
gresul din Cernăuţi* au . ne
fericirea de a vătăma pe conlocui
tori noştri de naţionalitate germa
nă. Nöi vream să spunem că cei 
cari agită in contra noastră, fac 
un rău propriului lor popor, căci 
ne silesc să evocăm trecutul, pe 
când in speranţa unui viitor mai 
bun, ar fi de dorit ca să'l uităm 
cu toţi. Elementele acestea cari 
agită, dacă nu le convine traiul 
la noi, n'au decât se plece, le 
dorim din tot sufletul drum bun. 

Atragem ateriţiunea cetlíorflör 
noştri asupra articolului: »Die 
Zeitung „Universul ' und die Sach
sen*. Din articolul acesta dăm 
câteva specimene : 

» Adnftoisţraţîa de paşalic (Pa-
sChawirtschaft) răspândită la noi, 
se poate susţinea mai uşor, când 
poporul — Saşi şi Români — se' 
lasă a fi violentat de creaturi, 

— Da unde naiba să ducă, gau
ra asta? 

— „La Iad păcătosule! " îmi ur
lă pustiul. 

— La Iad, la iad, îmi zic eu da' 
până când cu bezma asta, până când 
cu gropile, până când cu mocirla... 
şi pe urmă-i frig, frig al dracului pe 
— aicea ! . . ». strig eu din răsputeri. 

— „Las' că te-i sătura de căldu
ră, păcătosule şi nu mai pomeni pe 
dracu, că te-i sătura de el acuş . . .„ 

— Dacă-i vorba de dracu, atunci 
spune-mi unde-i iadu, răcnesc eu ! — 

— Ce nu ştii ? Da copil mai eşti, 
chiorule . . . mergi înainte, c'acolo 
techiamă Rasputin şi ia-te după paşi, 
că-i ajunge târât, gropiş, nătărăule.. . 
şi înc'odată: de Dracu să nu mai 
pomeneşti că te-o ustura mai târziu 
de ţi-or merge fulgii! 

— Măi, in mare chichion intrai şi 
eu . . . da vorba ăluia: „Ori piatra 
de cap, ori capul de piatră" 

Şi rupe-o la fugă şi fugi duluţă 
pe desculţă, cazi, mai cazi şi iar mi 
te scoală şi fugi şi* iar fugi, par' că 
mă unsese cu untdeneft! 

— Fugi ! fugi mai iute 1 mai iute ! 
îmi strigă pustiul, că-i gata cântarea 
cocoşilor şi pierzi împărăţia tartorului ! 

Aoiio! dacă asa ţi-i vorba, atunci 
trimite vântu să m'ajungă . . , şi să 

te ţii pârleo! . , . par' că mă purta 
necuratu . , , când, ce te pomeneşti ? 
Un miros de smoală, de pucioasă şi 
de păcură m'a făcut să strănut . , . 
— Ce-o mai fi şi asta? Şi de odată 
răsare ca din senin o vâlvătaie uriaşă 
de ţi se fărea părul măciucă ! — Ei, 
acu pe unde scoţi cămaşa, nene? 

— „N'ai grijă, nătângule, că n'ăi 
plesni, Avanti!" 

— Avanti, avanti, dar nu vreau să 
mă prăjesc. . . 

— „Sst ! . . . c'ai ajuns . . . ia-o 
la dreapta, dai de-o poartă 'naltă pân' 
la cer, acolo-i de pază Asmedeu . . . 
fii cu cap şi cu răbdare şi vei vedea 
multe. Eu o iau înapoi. Ca să ştii 
cine sunt, află că sunt Tărtărilă fiul 
cel mic al Tartorului; puterea mea 
e în întuneric. Spune la toţi când te-
or încolţi, că eşti prieten cu mine şi 
mare bine-ţi và prinde . . . ţine minte 
şi . . . sterge-o! 

Zise şi pieri. De odată, ca din 
senin bătu un vânt puternic, fumul 
înecăcios îmi lua vederile şi cât ai 
clipi mi se lumină înaintea ochilor. 

II. 
La poarta Iadului. 

Mă pomenii înaintea porţii pe ca
re n'o puteam cuprinde cu ochii. 

— Stai! detună în urechile mele. 

—. Am stat! strigai eu. 
-•- Bine-ai făcut . . . alt-fel, rau 

era de tine, îmi răspunse. Când, cine 
era ? O dihanie cu picioare de capră, 
călare pe zăvorul uşei. 

— Dă-te mai încoa, îmi porunci. 
— M'am dat, dar nu te ajung. . . 
— Las' că te-ajung eu . , . ş i , 

trase! imi trânti o palmă, de-mi vă
zură ochii stele verzi. 

— Ei, ţi-a trecut ameţeala? Aşa 
. . . să nu mai spui vorba aia mare, 
că se supără Mărsevenia Sa. — Acu, 
hai să fim prieteni. Tu ţi-ai luat-o in 
cap, dar nu vei pieri, că stăpâni pe 
tine nu putem fi, insă vei plaţi o 
leacă curiozitatea ta, dar vei şi folosi 
căci tot răul e inspre bine. Află deo
camdată că răul nu există de cât in 
capul vostru dobitoc de pământean. 

— Bine, mulţumesc, dar ce obi-
ceiu aveţi de tot insultaţi oameni, voi 
de pe lumea asta? 

— Prost mai eşti tu . . . asta la 
noi e o mângăere. Să lăsăm astea 
. . . pe tine te aduce dorul lui Ras-' 
puţin. . . . Dar l'ai văzut vre-odată? 

— Nu, numai in vis şi'l cunosc 
din cărţi. . . Aşa şi pe D-ta te cu
nosc. . . Ştiu câte năsbâtii ai făcut 
prin Spania . . . bată-te să te bătă, 
Domnule Asmedeu*, . . am şi uitat 
să-ţi dau bună ziua . . . 
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lipiri de fulgere. Sângele curge, din 
belşug gâlgăind ferbinte. — Urletele 
de durere se amestecă Cu comenziile 
repezi ale ofiţerilor — cari păşesc 
ca apostolii înainte. Nemţii înspăi
mântaţi se retrag buimăciţi. —; 

Bravii Reg. muncesc din răsputeri 
la întoarcerea poziţiei. — Soarele 
apune mai aprins ca alte daţi, ră
sare ca dintr'un lac de sânge. Sunt 
puţine ceasuri până la atac. 

Soldaţii se Ыогс cu faţa spre 
soare. — Câţi îl vor mai vedea 
mâine ! ? La ceasurile 4 l / 2 primele 
valuri pornesc la atac. Artileria sgu-
due întreaga vale a Şiretului. — Şi-a 
deschis aripele îngerul morţei în faţa 
soarelui. Foarfecele de foc ucigător 
al mitralierelor tue fără milă în 
rândurile ostaşiilor, bravi. • 

Ofiţerii cad pe rând. — Cade 
căpitanul D. lovit de un glonte în 
cap, se prăbuşeşte locot. I. sfredelit de 
un obuz, se amestecă, cu pământul 
şi svârlit in înălţime este tânăru-
sublt. Gh. abia avansat in ziua bo
tezului de sânge — Tinereţe scurtă 
de gura tunului vrăjmaş. 

Dar restul de ofiţeri şi soldaţi 
cer răzbunare, mai aprig se aruncă, 
curajul eroic le bate in inimile lor sfinte 
— inime de eroi — lată-l pe loct. 
C. cum işi i-a mitraliera la braţ şi 
o aşează pe botul de deal .ce-l ocu
pase cu compania. 

De aci incfpe opera de distru
gere, — Tue adânc in rândurile 
vrăjmaşe, cari rămân năuciţi văzând 
această ciuruială in front. — Ză
păciţi incep a căuta punctul de 
unde vine focul ucigător. — Câteva 
obuze — dar foarte departe picară 
in spöttle bravului locot. 

Altele mai aproape şi in fine 
o plot de gloanţe navali scormonind 
pământul, prăvăli pe locot. care in 
mod vitejesc işi dădu viaţa cu ochi 
pironiţi in albastru cerului ! 

Alături se vaită subit. Dr. al 
cărui picior dansa valsul morţii in 
aer. O parte din pădure începe să 
ardă. Sgomotul a mai incetat. Amur
gul cade trist. Soarele tot mai — 

vâpâiat dispare după crestele sure 
Umbra deasă a nopţii pune stăpânire 
pe valea Şiretului — 'Se ordonă 
strângerea ofţerilor şi soldaţiibr ră
niţi şi morţi. 

Se dă onorul — Colonelul zice 
cuvinte de inbărbătare pentru cei 
rămaşi. Alături un maior francez işi 
scaldă ochii in lacrămi, zarea plină de 
fum îl aminteşte epopea şi mai du
reroase de sub zidurile Verdunu/ui. 
Vai, ce întâmplător cunoaşteţi negu
roasa zi de 5 Iunie 1917. Amintiţi-va 
bine, prin al cui gând nu a trecut 
idefa ca' a sosit sfărşitul lume'- Des
coperiţi o clipă şi înălţaţi o Tugă fer
binte cu inima caldă рещги cama
razii noştri — pentru bravii noştri 
ostaşii ce au rămas în văile umede 
ale Şiretului 

Çabù 

ŞTIRI LOCALE. 
In şeâinţa consiliului oraşănesc 

din Alba-Iulia ţinută zilele trecute s'a 
luat deciziunea ca una din principa
lele străzi ale oraşului Alba-Iulia sä 
fie numita strada general Coandà si 
tot odată-dl General Coandà a fost 
numit cetăţean de onoare al oraşu
lui nostru. 

Merituosul bărbat de stat fiind 
incunostinţat despre aceasta, a a-
dresat oraşului nostru următoarea 
scrisoare : 

Preşedinţia Comisiunii 
pentru 

Organizarea Serbărilor 
încoronării Suveranilor 

Nr. 526. 

DOMNULE PRIMAR. 
Am primit cu o vie emoţiune co

municarea Consiliului Municipal al 
oraşului Alba-IuJia prin care in şe
dinţa să deTa 20. August av c. a no
tării să dea uneia din stradele prin
cipale ale acelui oraş numele meu, 
iar in şedinţa delà 24 Septemvrie 
mi-a conferit titlul de cetăţean de 
onoare al oraşului. 

Sunt foarte măguli": t'e cinstea 
deosebita ce mi se face À încredin
ţez pe onorabilul Consiliu Municipal 
că mă voi sili a merita distincţiunea 

ce a binevoit a-mi acorda prin dovezi 
si mai vii de dragoste pentru conce
tăţeni acestui oras ilustru, a cărei 
strălucire va creste cu prilejul încoro
nării iubiţilor si gloriaşilor noştri 

NiTputeaţi. dl Primar, să atingeţi 
mai duios inima mea de cât aţi fă-
cut'o prin răsplata dată dorinţei mele, 
muncei si stăruinţei ce am pus ca 
guvernul de astăzi să dea acelui 
vechiu oras român atenţiunea ce i se 
cuvine. - De aceea vă sunt profund 
recunoscător. 

^Asigurând pe concetăţenii mei de 
iubirea adincă ce le port, vă rog a 
primi si a împărtăşi , si onorabilului 
Consiliu Municipal expresiunea gra
titudinea mele cea mai deosebită. § 

Bucureşti, 1921. luna Octomvrie 
ziua~5. « . £ - * i 

P,r e s e d i n t e, 
General COANDĂ 

L. S. :; 
Domniei-Sale 

Domnului P r i m a r al oraşului 
Alba-Iulia. 

Şi 
Duminecă intr'un cerc restrâns 
numeros a avut loc botezul 

micului Iuliu Florian Constandin 
fiul simpaticilor D-nei şi D-lui 
proi. Oancea de la Liceul din 
Sibiu. — Naşe a fost D-na Colonel 
Ddvidescu. Urâm micului increşti 
nat precum şi părinţilor sa trăi
ască. 

IN F O R M A Ţ I U N I 

— D . Min i s t ru de "Răsboiu 
a comunicat telegrafic Comandamen
telor respective că în curând M S. 
Regele va vizita Trupele din Ba.iat. 

— Un m a r e c o n g r e s ai pro
fesorilor din Banat şi Oltenia va avea 
loc la Craiova în ziua de 16 Oct. 

-~ J u r ă m â n t u l de Ia Bat- 13 
Pioneri. —r' Dumineca in 9 Octomb. 
cu ocazia împliniriei a 400 de ani 
de la moartea lui Neagoe Basarab 
care a coincis cu ziua morţei Regelui 
Carol I. s'a ţinut la Bat. 13 Pioneri 
din Galda de jos depunerea.jurămân
tului rezerviştilor Bihoreni. 4 

Printr'o cuvântare foarte simţită 
Locot. Dop Alexandru a arătat însem

nătatea zilei, asemenea Parintele Cre-
ţu din Galda de jos prin cuvinte 
mişcătoare a vorbit soldaţilor, iar Dl. 
Lt.-Col. Tulescu a făcut sa lăcrămeze 
ochii numerosului public ce venise 
de prin satele vecine sa asiste la 
acest act, câruia i-a urmat defilarea. 

Dupa aceea o masa copioasa s'a 
servit Doamnelor şi Domnilor ofiţerii 
veniţi din Alba-Iulia^ sa Rasiste., iar 
muzica Reg. 91 a cântat 'tot timpul 
mesei. „Intr'un adăpost" s'a jucat 
teatru,* piesa într'un act de câtre 
soldaţi. Un cor bine condus de Dl. 
elev plutonier Klein a intonat Imnul 
Regal şi altele, apoi Caporalul Garle-
anu a recitat ..Santinela româr^ vor
bind cu steagul", Plut. Mucinoiu a 
declamat asemenea „Rugămintea din 
urma" de Coşbuc destul de binişor, 
iar poezia „Maraşeşti recitata (Ц 
Serg. Pastia a întrecut aşteptările.^ 
Serbarea s'a terminat cu Piramidele 
şi scrima cu armé, executate : de sol
daţii Basarabeni destul de elegant şi 
bine. — înainte de a termina lin sa 
aduc laude acestui batalion, in care 
domneşte cea mai perfecta disciplina, 
cei mai de elita ofiţeri se găsesc aci 
făcând cinste ţârei şi neamului ro
mânesc. 

MiercurMn 12 Oct, 1921 à in
cetat din viaţă, in Vârsta de 74 ani 
Emil Porumbaru fostul ministru de 
externe liberal. • , 
Bilete de 500 de lei, false circulă pe 
piaţa Clujului. Se cunosc insă .fiind 
mai vinete, au o coloare mai rosie-
tica şi filigramele lipsesc. 

S e v e s t e ş t e o isbucnire revo
luţionară in Penf; 
й Grăniceri m a g h i a r i delà gra
niţă maltratează in mod chinuitor si 
barbar pe toţi pasageri români cari 
trec si vin peste graniţă. 

Actele autorităţilor române sunt 
de cele mai multe ori, distrnse de 
către aceşti grăniceri sub pr ..3Xt că 
ei nu stiu limba , valaha" ; iar bieţii 
pasageri purtaţi şi bătuţi delà un 
post de jandarmi la celalalt. 

Unde este oare ordinea ce tà fàleste 
Ungaria, iar guvernul român nu poate 
oare interveni in chestia aceasta ? 

— S e a n u n ţ a ea in cursul lu
ne! Noembrie se va face o conven
ţie economica româna-spaniola. 

— Din m o n e d a m e t a l i c ă ce 
se va pune in circulaţie cât mai cu
rând, a sosit din Elveţia prlmu. trans
port in suma de un milion bucăţi. 

— La noi nu se zice bună-ziua, 
"ci: „Aferim să-ţi fie!" dar nu lungf 

vorba, că mă faci să-mi pierd vremea 
şi la noi timpul costă stiflete după-
cum la voi bani. Mai inţeles ? 

— Da, scărbosenia ta. 
— Mulţumesc, asta e un compli

ment drept, aşa te învaţă . . . să 
venim Ia Răsputin. In hatârul lui vei 
intra in Iad;ştii că ghidauşu ăsta a 
căpătat mare trecere la curtea stăpâ
nului Scaraoschi? Mare pehlivan! 
Dar nu stă mult la noi . . . doar vre-o 
99 de ani. . . . 

— De ce 99 şi nu 100? 
— Apoi la noi nu se numără cu 

sutele, nici cu zecile ci cu 9 şi cu 
99, noi dăm lipsă totd'auna . . . Aşa 
cu Rasputin (zise scărpinândi^şi co
pita) a zăpăcit toate Michiduţile no
astre , , . nu-i pasă de nimic . . . la 
urma urmei nici chin mare n'are . •. 
aşa de când in când câte-o pâruială 

. . de, ca'n iad. — Ca să-1 găseşti 
o lai pe lângă roata lumii de lângă 
Marea de păcură, pe la cele 9 cărări. 
Mergi pe a 9-a, dai de fântâna cu 
balauri ; (da' să nu te sperii) dacă se 
repede vre unul zici : „Asmedeu !" şi 
scapi. Dacă te-o atrage vre-o groapă 
cu smoală ca să te înghită sau vre
una cu pucioasă, strigă iar: „Asme-
peu!" că-i scăpa . . . dar să respiri 
pe nas. — De câte-i vedea să nu te 

miri, nici să-ţi fie milă de urlete şi 
vaete, căci chinuiţii aşa se prefac ei 
dar sunt obicinuiţi şi le face chiar 
plăcere . . . de alt-fel şi-ar perde 
pofta de mâncare, că la noi nici n'ar 
avea cu ce să se ocupe . . . La noi, 
nu se face nici politică, nici filosofie, 
nici trigonometrie . . . la noi e şcoa
lă şi numai una: chinul Iadului. Po
ate că-i avea şi tu parte de el după 
ce ţă.i da sufletul. — Ori, poate do
reşti Ralul? Nu, nu-1 dori c'acolo te 
plictiseşti şl nici nu capeţi de mânca
re . . . acolo te hrăneşti numai cu 
aer cu . . . smirnă şi tămâie (zise 
tremurând) 

— Da de ce tremuri? . . . 
— „M'a pişcat un purice" ! Aşa ! 

continuă el, incruntându-se la mine, 
bagă-ţi glagoria in cap, mergi cu ne-
curatu înainte şi nu uita numele meu 
şi pe o lui Tărtărilă, c'o păţeşti! 
Haide intră! 

Mă inpinse înăuntru şi trânti uşa 
după mine de se cutremură pământul. 

— Mulţumesc, Domnule Asmedeu, 
ii strigai eu ş'o luai razna prin Iad. — 

III. 

In zona chinüiíoarelop. 
Nu făcui 9 paşi şi urechile îmi 

incepură a trăsni, capul a vâjâi, pă
rul a se zburli. Doamne, ce grozăve

nie! Urletul lupilor mugetul leilor 
şueratul şerpilor, grohăitul porcilor, 
nechezatul cailor, behăitul oilor şi al 
scorpiilor toate se auzeau 1 . . . Să 
mă intorc inapoi'? . . . Aş! cădeam 
in ghiara lui Asmedeu . . . Hai îna
inte cu necuratul îmi luai inima in 
dinţi şi picioarele la spinare şi la 
drum ! Lumină aveam destulă . . . par' 
că ardeau sondele! Numai din când 
in când se întuneca şi atunci groază 
era mai lată . . . întuneric beznă ca 
'n ied, — dar curajul nu mă părăsi; 
incepui să studiez ţinutnrile ca pe 
moşia lui tata. Mă uitai să văd întâi 
cerul . , . Ji-ai găsit cer in Iad ! . . . 
Caut la pământ: negru ca păcura şi 
nici fir de iarbă. — Nici urmă de 
vieţuitoare . . . auzeam dar nu ve
deam. De auzit eram sătul . . , mai 
ales greierii mă asurzeau, par'că fă
ceau in adins. — 

*Merg eurmerg de nu-mi mai văd 
picioarele tot gândindu-mă la ce-oi 
vedea ş'oi păţi, când deodată aud 
jalete de oameni şi incepu a se simţ 
mişcare împrejurul meu. 

La dreapta, la stânga, inainte şi 
inapoi incepură a fugi fiarele sălba
tice cu oameni in gură. — 

O lupoaică cât un june târa un 
flăcău voinic (să mă ertaţi in pielea 
goală) şi pe dânsa călare o drăcoai-
că, neagră de la brâu in jos, dar in 

,sus albă şi frumoasă bat-o pustiul! 
Pe cap purta două corniţe care-i 

eşiau uşor din părul scurt şi creţ, — 
— Ascultă, Domnişoară Mlchidu-

ţă, spune-mi ce-a făcut flăcăul ăsta, 
o intreb eu in franţuzeşte. Ce* a fă
cut? (imt răspunde ea cu un accent 
parizian) băiatul ce vezi a fost cio
ban, a furat oile lui stăpânu-său, i-a 
inşelat nevasta şi pe urmă a fugit 
cu fiică-sa. 

— Aşa-i trebue . . . dar dacă nu 
te superi, de unde ştii franţuzeşte 
malale ? 

— Ha, ha, ha ! apoi noi ştim toa
te limbele; nu ştii că suntem de 
serviciu şi pe pământ ? La Paris am 
fost dansatoare la „Folies-Bergére" ! 

— Aşaa?! 
— Da, da, zise râzând, dădu căl

câi lupoaicei imi. zise: „au plaisir!" 
şi o şterse. — 

— Mă, nu-i urâtă impeliţata asta ! 
Când mă "pomenesc deodată cu 

o namilă de leoaică c'o altă drăcoai-
că in spate şi cu'n alt.băiat, in gură 
. . , da ce frumos şi voinic! . . . . 

— Ascultă, te rog Domnişoară, 
nu te supăra, spüne'mi cum te chia-
mă şi ce-a făcut flăcăul ăsta de-1 
chinueşti aşa? 

(Va urma!) 
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СШШСЛШ TURCEŞTI 
—- Un comunicat al агтаЧеі 

turce*t| au ЫіяШ şprf}"şud",; uy-
rairüid pe frecL 

Gbnâ» atacurile greceşti in re-
giVn|a ВаЙГаЬ áu' fost respinse. 

i n ^ f ^e«a| Paşa s$ a î # pe, 
feon*. 

— La adunarea Naţională din 
Angora Kemal Paşa a declarat 
cÉ yţi continua răsDoiuI p i n i la 
ç'$ty|pfept$ recunoaştere a tode-

pmiài»m ţeriţQjrîUcţr t4rccşţi. 
— b» sector»! Afion Kaja His,-

ear ; luptele cuntfciuä cu inverşu-
АІ^е. ЦеЩ^епісѣ turceşti au 

COMUNICĂRI GRECEŞTI. 
— Aţen^— Магед bätälte. de-

Ці А ф г і ijtşţar. ş'4te^rn^%t 
prin ateameitä váctoaríe a. tenpetof; 
artiltre. 

TorcJ deşi tari cu Щ dfrim 
h» 3 ét cavalerie şii 2 brigăzi 
ârbtèrie, au fo&reşphişi şi bătuţi. 

— Flota, greacă a bombardat 
şl a distrus lortiţţc^a|iîfe turceştj 
delà SufiOAtw, Şfomia %í Цода pe 
coasta Шгеі Negre, 

yipţeje cheta ЩеоЩ frtûtçi. 
Se vesteşte că 1500 de indi

gnas fäseufefi aü atacat pozlţiunue 
| n i j ^ <Щ b^g^i.. au fost 
respinşi mmftèQoitâ' ^*1"*** 

"Wédearinlftie ş t i r e a ca 
ітргиіШЙ cönWActftt tn Elveţiat/b'ar 
# finet fera еопетфатааЫ Consiliu-
M 4 r Miniştri. Toate condjţiumle 
suntaprobeíe deCooeiHu. 

— Urvgaria a font r « * p l n s á 
de a taa parte le Liga Naturilor étn 
eaaza nereipecättel angajamentelor. 

— 0 e^ploziç groasniţă a 
avut loc in fortulfChitila. Pecând 
sd'daţi şi lucrători scoteau pe fe
reastra in Curtea fortului Rudeni 
diu CÍbitila, explosibiiele cele aveau 
depozitate' — le a scăpat lada 
jos pe ciment si s'a produs explo-
sia, comunicându-se asupra unui 
stive cu proectile si apoi la depo-
zlţu cu pulbere. — Numărul vic
timelor nu s'a putut stabili» şe 
cred© că sunt ţ ţ răniţi si 10 
morţi. Sunt temeri ca dezastru 
să nu se indindă si la celelalte 
depozite si forturi, deoarece plan-
taiiile au luat foc. — 

— In vederea v iz i te i ce Su
verani o vor face în Timişoara, s'a 
aranjat ca 200 flacâi calări din satele 
dinprejur sa vie întru întâmpinare şi 
câte o delegaţie din toate Comunele 
Banatului. — ' 

— Din cap i ta la se anunţa de 
unele ziare ca partidul Averescu in 

j decurs de 2—3 săptămâni va fi re
maniat, şi ca în acest scop au înce
put tratative între Dl. Prim-Ministru 
Ayereşcu şi Dl. Marghiloman. 

— Dl Min i s tru T a c h e lo-
n e s c u s'a înapoiat din străinătate. 
Zilele astea va fi primit în audienţa 
de, S. Regele pentru a. expune 
stárfcá situ^iei noastre externe, s» 

— D e c ă t r e Miniat . J u s t i 
ţiei s'a dat circulare ca advocaţi în
scrişi Wtf'Un baroü pot fi transferaţi 
îd ori-ce ált oraş în baza unei cereri. 

— La Q^acjia. Mare, au sosit 
delegaţi maghiari sa înceapă tratati
vele cu . românii în cea-ce priveşte 
caile felrate. 

~ D i n l ipsa d e s p a ţ i u con
tinuarea de la „Istoria müzfcei" am 
fasat-o pentru numărul viitor. 

— A u s t r i a el Ungar ia . Lup
tele între rescuteţri unguri şi armata 
austriaca continua deatüngul întregu
lui front. In zilele aceste au fost che
mate sub arme doua contingente un
gare in număr de Щ000 oameni. 

9&OP4ţbyă* Pitiţi şi răspândiţi 
nouă galeta 

„Transilvania Româneasca" ! 
iţi (ţejşoziţari ф ziare щ foaie centrele 

ş i oraţete României Jtfari, oferfadu-le rab;:' 
spj&idid 

administra fia. 

POŞTA REDACŢIEI 
Epistole neplătite, a d r e s a t e 

p e a d r e s a Redacţiei nu s e 
primesc. 

G H 5II Te rugăm, să ireçi 
pela Redacţie în or ce Sâmbătă 
între 10-12 a. щ. şi între 
3«4 p. Щ. 

Un 

terci) c* n t p u o p a ? u l u i d e 

" : v â m a r e z=zz 

Informaţiuni detailate la g 

R E D A C Ţ I E 

X I 

Răsţjăfidiţi gazeta 
„Transilvania Hcmâ-
pească" scrisă Cen
t ra nevoile tuturora. 

/ ® ' » ô » Alba-Iulia, con-
VwClSelţ statoare din şapte 
odăi şi curte de vânzare. Infor
maţii la 

REDACŢIE. 

O cameră 

bucătărie 

de 

goal? aproape 
de çepirul ora
şului, ocupate 

o singură persoană 

se daü în çhîrie în 
şcblcţibiţl Ццеі od^ţi 

ADRESA LA REDACŢIE. 

DE VÂNZARE 

O garnitura mobilă 
de salon Adresa la Re

dacţie 

CUMPĂR CASĂ cu 5 - 6 încă
peri şi dependente, să aibă şi curte 
mare. — A se adresa la 

' REDACŢIE. 

0 trăsură pe arçiiri, de" ün 
çal, de vànzarç. 
Adresa la Redacţie. 

TRANSPORTURI CU 

A u t o c a m i o a n e 
în 

toate direcţiile execută Ieftin. 
Proprietarul de autocamioane 

Ш R A D U W e Ü 
btr. Canalului Rr. \Ş 

(vis-a-rl* ém Ço»tS.) 
ftlb»-Ittit«. 

Rççlama ç süli?-
ШІ comerţului. 

Cumpăr t i m b r e 
posta le A Ä t 
UNGARIA şi GERMANIA, 
4e, preferinţă emisiunii vechi. 
Adresa la R e d a c ţ i e . 

De vânzare un 

biliard z " r * . l 
.". adresa la R e d a c ţ i e . . ' . 

LICHEURURI, SÄLAMÄj 
SLĂNINĂ afumată, unt 

p roaspă t CAŞURI şi BRÂN
ZETURI proaspete de "cali
tăţile cele mai bune şi mai 
fine cu preţurile cele mai mo

derate la prăvălia 

ION S - R ^ T U . 

I') un 

Л / 1 С А C E / ^ T R A ' L A PENTRU INDUSTRIE Şl COMERŢ SA 

Sucursala: flLBfl-lüLIfl Sediul 'central: CLUJ 
£aţ>ital soeral: Lei 5 0 , 0 0 0 , 0 0 0 — 

F i l i a l e : RLBB-IBLlfl, ÎIRJU». ЙЩ16, SffilB, TORDII. 

adresa telegrafica : СІРІЧ«ЬЧ- = = Telefon : 68. 

6 * : 
Tot felul й% ape,ra,ţiuni de bancă şi comerciale. 

Tipografia Hc. ep îsc. Alba-Iulia. (Cetatea). 


